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потрібно поєднати євроінтеграційний шлях України, де, ймовірно, знадобиться 

вищий рівень податків, якщо уряд прагне виконувати свої зобов’язання, 

наближені до ролі європейських країн, які в середньому отримують вдвічі 

більші податкові надходження. Щоб подолати ці виклики, держава повинна 

будуть правильно визначити пріоритети своєї політики та мати політичну волю 

для впровадження необхідних реформ.  Підсумовуючи вважаємо за доцільне 

зазначити, що найкраща стратегія сталого сприяння інвестиціям полягає у 

забезпеченні стабільної та прозорої законодавчої та нормативної бази та 

впровадженні податкової системи відповідно до міжнародних норм. 
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Вступ. Продукція галузі садівництва займає важливе місце у забезпеченні 

продовольчої безпеки нашої держави. Для цього в Україні є сприятливі 

природно-кліматичні умови та потужний економічний потенціал. Наявні 
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фактори зумовлюють отримання високих врожаїв плодово-ягідних культур. 

Проте, практика останніх років свідчить, що в Україні відбуваються негативні 

процеси в цій галузі: знижується прибутковість, рентабельність та ефективність 

виробництва. Це стало наслідком до зменшення обсягів виробництва плодово-

ягідних культур, за рахунок скорочення площ насаджень. Як результат 

відбулося  збільшення витрат виробництва та витрат на збут.  

Аспекти обліку витрат на виробництво і збут продукції садівництва 

знайшли широке висвітлення у працях вітчизняних науковців. Зокрема, 

Михайльська В. [1, с. 81] розглянула порядок облікового відображення витрат, 

які пов’язані із забезпеченням якості продукції плодово-ягідних культур 

С. Котова розглянула практичні аспекти обліку витрат в галузі садівництва, 

переглянула зміст облікової політики щодо ведення обліку витрат. На думку 

автора, існуюча практика щодо обліку витрат в садівництві не враховує 

показники ефективності виробництва. Вона також рекомендувала обирати 

найбільш ефективні канали збуту готової продукції, які дають змогу продати 

продукцію за вищими цінами. При цьому, забезпечується збільшення обсягу 

отриманих доходів та величина власного капіталу підприємства [2].  

Проте, організаційні та методичні аспекти обліку збутових витрат в галузі  

садівництва  для забезпечення управління собівартістю продукції плодово-

ягідних культур залишаються недостатньо вивченими та потребують 

додаткового розгляду, узагальнення та систематизації. 

Результати дослідження. Індекси  цін  продукції культур плодових та 

ягідних, реалізованої   підприємствами, за місяць у 2010-2021 рр., показують 

значне їх падіння у 2021 році, зокрема за грудень - більше ніж на половину у 

2021 році проти 2020 року [3]. Це породжує проблеми стійкого розвитку галузі 

та управління її прибутковістю. 

Основними напрямами підвищення ефективності галузі садівництва є:  

 побудова ефективного механізму управління виробничими витратами і 

витратами на збут; 

  цілеспрямоване формування оптимального рівня витрат; 

 проведення постійного контролю за формуванням і розподілом витрат; 

 стимулювання зниження рівня виробничих витрат та втрат при зберіганні 

та транспортуванні продукції  

Статистичні дані про собівартість 1 ц виробленої продукції в садівництві 

свідчать, що її виробнича собівартість зросла, за останні 10 років (2010-2020 

рр.), зокрема плодової продукції у 3,7 рази, ягід – у 4,2 рази, винограду – у 3,1 

рази. Це є наслідком  зростання витрат, насамперед на оплату праці при 

ручному збиранні, але також і інфляційних чинників, що вплинули на 

зростання вартості ресурсного забезпечення – пальне, засоби догляду та 

захисту, яке споживається в межах виробничого процесу, тобто складових, що 

формують виробничу собівартість виробленої плодово-ягідної продукції. Так, у 

структурі виробничої собівартості продукції 35,0-40,0% займають прямі 

матеріальні витрати, 20,0-30,0% прямі витрати на оплату праці та 35,0-40,0% 

інші прямі витрати та загальновиробничі витрати [3]. 

Офіційні дані за структурою витрат на 2021 рік поки відсутні, але 
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оперативна звітність Держстату показує, що витрати на виробництво 

сільськогосподарської продукції в Україні у 2021 р. зросли на 40,9%, порівняно 

з аналогічним періодом попереднього року. При цьому витрати на виробництво 

продукції рослинного походження зросли на 42,2%, тоді як тваринного – на 

36,5%. Витрати на матеріально-технічні ресурси промислового походження, які 

використовуються у сільськогосподарському виробництві, протягом року 

збільшилися на 49,1%. 

Щодо ситуації в період правового режиму воєнного стану, то відбулось 

стрімке подорожчання всіх складових витрат виробництва і витрат на збут, а  

оплата за транспортування зросла у кілька разів. Те саме можна сказати і про 

експорт, адже основним експортним вузлом була Одеса, а нині доводиться 

шукати нові транспортні шляхи, з портами в Румунії, Польщі чи Італії, щоб 

продукція змогла потрапити до кінцевого споживача у Перській затоці чи 

Сінгапурі. За півроку, за найоптимальнішими розрахунками, собівартість яблук 

навіть без витрат логістики, зросла на 30% проти рівня 2021 р., за даними ФГ 

«Гадз» – одного з найбільших в Україні підприємств-виробників яблук [4]. 

Ціни на фрукти і ягоди наразі більше залежать від зміни логістичних 

маршрутів і вартості пального. Тому, з початку повномасштабної війни в 

Україні, деякі садівничі кооперативи перепрофілювалися: з вирощування ягід 

перейшли на овочі, оскільки південні регіони тимчасово випали з овочевого 

балансу. Зміни внаслідок введення військового стану значно вплинули на стан 

галузі і потребу інформаційного забезпечення. Для управління витратами на 

підприємствах галузі садівництва виникає потреба цілеспрямованої оптимізації 

складу і структури виробничих витрат, обґрунтування кожної статті витрат, 

визначення можливих шляхів їх зниження. Особлива увага - до реалізаційних 

витрат, оскільки вони зараз є ключовими у формуванні собівартості. Реалізація 

зазначеної багатопланової мети базується на інформаційному забезпеченні, 

основу якого формує система бухгалтерського обліку підприємства (рис. 1). 

 

 
Рис. 1. Основна функція обліку 

Джерело: сформовано автором 

Мета управління витратами на підприємствах галузі садівництва 

забезпечити: 

 оптимізацію виробничих витрат та витрат на збут; 

  конкурентоздатність галузі садівництва; 

  прибутковість бізнесу в сфері садівництва 

Реалізація мети:  

 інформаційне забезпечення системи управління; 

 побудова системи бухгалтерського обліку  

Функція обліку:  

 правильний розрахунок собівартості продукції; 

 формування передумов для розрахунку цін на продукцію. 
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З метою ефективного управління витратами підприємств галузі 

садівництва в умовах воєнного стану широкий спектр питань висувається до 

бухгалтерської інформації. Це обумовлює використання раціональних підходів 

до організації облікового процесу. Щоб досягти успіху садівникам необхідно  

застосовувати: 

 сучасні методи вирощування,; 

 мати оптимальний захист та добрива; 

 якісно проріджувати зав’язі; 

 своєчасно збирати врожай;  

 якісно готувати насадження до зими.  

Ці вимоги мають бути вписані у інформаційні звіти галузі садівництва. 

У своїх попередніх дослідженнях ми наголошували, що управління 

складовими показника виробничої собівартості дає змогу знаходити 

сприятливіші комбінації цін та обсягів реалізації плодово-ягідної продукції.  

Однак за чинними методиками, передбачається розраховувати реалізаційні 

ціни за неповними витратами на рівні виробничої собівартості. При цьому, 

виробнича собівартість плодово-ягідної продукції не включає адміністративних 

витрат і витрат на збут, які є витратами періоду.  

Тому при проведенні маркетингової політики щодо визначення цін, які б 

повністю відшкодовували понесені підприємством витрати та забезпечували 

необхідний рівень прибутку використовується розрахунковий підхід 

визначення долі доходу, який необхідний для покриття витрат на 

загальногосподарське управління, збутову діяльність, а також створення 

прибутку. Було б доцільним замінити розрахунковий метод моделювання ціни 

на розрахунок повної собівартості плодово-ягідної продукції, яка враховує 

виробничу собівартість та витрати періоду. Розподілити витрати періоду для 

подальшого врахування при визначенні повної собівартості виробленої 

плодово-ягідної продукції можна здійснювати пропорційно величині 

виробничої собівартості окремих видів продукції.  

Порядок формування повної собівартості плодово-ягідної продукції , з 

врахуванням витрат на збут, розглянемо на прикладі (рис. 2). 

Для нівелювання зазначених ризиків, врахування значного зростання 

конкретних складових витрат, понесених підприємством на вирощування, збір 

та  зберігання продукції у фруктосховищах пропонується:  

 з метою забезпечення належного ціноутворення проводити розподіл 

витрат на зберігання та збут між окремими видами готової продукції; 

 здійснювати розподіл на зберігання та збут продукції пропорційно 

величині їх виробничої собівартості з врахуванням коефіцієнту імовірного 

попиту.  

Проте ці розрахунки необхідно здійснювати в межах управлінського 

обліку. Щодо розподілу витрат на збут продукції в рамках фінансового обліку, 

то це не відповідатиме вимогам чинного облікового законодавства. 
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Рис. 2. Модель формування виробничої собівартості готової плодово-ягідної 

продукції  в межах управлінського обліку на підприємстві  
Джерело: розроблено та представлено автором [5, с. 115 ] 

 

Тобто, управлінська ланка має одержати чітку інформацію, зниження витрат 

якого рівня не спричинить падіння якості продукції, а попит на який 

асортимент по ціні перекриє збитки за іншими видами продукції садівництва.  

Висновки. Отже, пропонуємо в межах управлінського обліку за наведеним 

вище порядком проводити розподіл збутових витрат. Такий же підхід доцільно 

застосувати і до розподілу інших витрат періоду. Здійснені розрахунки дадуть 

змогу оперативно й точно розрахувати повну собівартість готової продукції. Це 

можливо робити в розрізі видів і сортів продукції.  Формування повної 

собівартості виробленої продукції посилить контроль за понесеними витратами. 

В кінцевому підсумку одержана таким чином інформація створює умови для 

успішної реалізації маркетингової політики, яка повинна бути спрямована, в 

умовах воєнного стану, на підвищення конкурентоспроможності плодово-

ягідної продукції  
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Вступ. Протягом останніх років в Україні значно зріс обсяг грантового 

фінансування, що пов'язано з евроінтеграційними процесами України та 

зростанням ролі міжнародних організацій в просуванні загальноевропейських 

цінностей в суспільстві.  

Результати дослідження. Грантовий контракт визначають як «угоду між 

Контрактуючим органом (наприклад, Представництвом ЄС) та Координатором 

для реалізації грантового проєкту із зазначенням конкретних умов і зобов'язань 

з надання послуг, поставок та/або робіт в обмін на фінансову компенсацію» [1]. 

Гранти розподіляються на конкурсній основі і залежно від умов конкурсу в 

ньому можуть брати участь зареєстровані громадські організації, муніципальні і 

державні організації, творчі колективи або фізичні особи. 

Більшість проєктів, що фінансуються, наприклад, ЄС, є спільними 

проєктами з організаціями з різних країн ЄС (асоційованих країн), 

організованих у формі консорціуму, яким керує координатор проєкту. Після 

того, як пропозиція проходить етап оцінки, заявники інформуються про 

результати. Якщо грант буде надано, їм буде запропоновано підписати 

детальний договір, який називається «грантова угода» або «грантовий 

контракт». Заявнику може знадобитися виконати кілька кроків на цьому етапі: 

надати додаткові юридичні та адміністративні деталі, які не включені до 
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